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Τα σενάρια για τα επιδόµατα 

 
 
 
Σε µεγαλύτερες περικοπές στα επιδόµατα των δηµοσίων υπαλλήλων από 
αυτές που κυκλοφόρησαν µε βάση τα πρώτα σενάρια οδηγείται το υπουργείο 
Οικονοµικών, καθώς διαπιστώνεται ότι διαφορετικά δεν θα µπορέσουν να 
εξοικονοµηθούν τα 650 εκατ. ευρώ, για τα οποία έχει δεσµευθεί η κυβέρνηση 
στο Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης.  
 
Στο υπουργείο Οικονοµικών επεξεργάζονταν όλη την προηγούµενη εβδοµάδα 
διάφορα εναλλακτικά σενάρια, από τα οποία προέκυψε ότι ακόµη και µε άγριες 
περικοπές στα υψηλά επιδόµατα, η άσκηση «δεν βγαίνει», αν δεν υπάρξουν 
έστω και µικρές µειώσεις στα επιδόµατα του µεγάλου αριθµού των δηµοσίων 
υπαλλήλων που βρίσκονται στα χαµηλότερα εισοδήµατα.  
 

Τα εναλλακτικά σενάρια 
 

Συγκεκριµένα, τα σενάρια που εξετάστηκαν προβλέπουν εναλλακτικά:  
 
1.  Να µη θιγούν καθόλου οι υπάλληλοι µε καθαρές αποδοχές γύρω 
στα 1.350- 1.400 ευρώ (περίπου 2.000 ευρώ µεικτά) και να 
επιβαρυνθούν κλιµακωτά τα υψηλότερα εισοδήµατα. Σε αυτή την 
εκδοχή, η µείωση για κάποια πολύ υψηλά εισοδήµατα φτάνει το 50%. Ακόµη 
κι έτσι όµως, επειδή ο αριθµός αυτών που παίρνουν τα πολύ υψηλά 
εισοδήµατα είναι µικρός, δεν προκύπτει η απαιτούµενη εξοικονόµηση. 
Επιπλέον, οι αντιδράσεις από τις συγκεκριµένες οµάδες αναµένονται έντονες 
και η κυβέρνηση φοβάται µήπως ακυρωθεί εντελώς η προσπάθειά της. Αν π.χ. 
οι δικαστές ή οι εφοριακοί προχωρήσουν σε δυναµικές κινητοποιήσεις, θα 
αντιµετωπίσει προβλήµατα µαζικών προσφυγών ή αδυναµίας συλλογής φόρων.  
 
2. Να επιβληθεί γραµµικά η µείωση του 10% σε όλα τα επιδόµατα, 
οπότε θα συγκεντρωθεί το ποσό, αλλά θα υπάρξουν απώλειες εισοδήµατος 
ακόµη και σε χαµηλόµισθους, καθώς επιπλέον παγώνουν οι µισθοί και 
καταργείται η αυτοτελής φορολόγηση που ισχύει σε κάποια από αυτά τα 
επιδόµατα. Εδώ η κοινωνική αντίδραση αναµένεται να είναι µεγάλη και 
επιπλέον θα παραβιάζεται η αρχή της κοινωνικής δικαιοσύνης, στην οποία 
αναφέρθηκε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός.  
 
3. Να επιβληθεί µια µικρή περικοπή, της τάξεως του 5%, σε κάποια 
χαµηλά εισοδήµατα και στη συνέχεια να επιβαρυνθούν τα υψηλότερα 
εισοδήµατα µε υψηλότερους συντελεστές, χωρίς όµως να υποστούν τις 
πολύ µεγάλες περικοπές του πρώτου σεναρίου. Ο συνδυασµός που θα 
εξασφαλίσει το επιθυµητό αποτέλεσµα µε βάση αυτό το σενάριο ήταν µέχρι 
χθες ακόµη υπό αναζήτηση.  
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Εναλλακτικά, εξετάστηκε και το ενδεχόµενο να επιβληθεί µια 
περικοπή προσωρινού χαρακτήρα, η οποία θα γινόταν ευκολότερα 
αποδεκτή από τους υπαλλήλους. Η λύση όµως αυτή απορρίφθηκε, διότι οι 
Βρυξέλλες περιµένουν µέτρα µόνιµου χαρακτήρα και έχουν ήδη εκφράσει 
αντιρρήσεις για τα πολλά προσωρινά που θεωρούν ότι υπάρχουν στον 
προϋπολογισµό. Η περικοπή των επιδοµάτων πρέπει όχι µόνο να εξοικονοµεί 
το απαιτούµενο ποσό, αλλά να αποτελεί και ένα πρώτο βήµα στην 
κατεύθυνση του ενιαίου µισθολογίου. Έτσι, όσο κι αν είναι δύσκολο υπό 
συνθήκες πίεσης, πρέπει να µπει µε την ευκαιρία µια τάξη στο χάος και το 
καθεστώς ανισοτήτων των επιδοµάτων.  
 
Πράγµατι, όπως προκύπτει από µία όχι πλήρη καταγραφή των επιδοµάτων 
που έχει στη διάθεσή του το υπουργείο Οικονοµικών (δεν περιλαµβάνει τις 
παροχές των βουλευτών, των στρατιωτικών, των δικαστών και των 
διπλωµατών, που φέρουν διαφορετικές ονοµασίες), οι ανισότητες στα 
επιδόµατα είναι τεράστιες και όχι απαραιτήτως δικαιολογηµένες.  
 
Για παράδειγµα, στο υπουργείο Οικονοµικών, που βρίσκεται στο επίκεντρο 
του ενδιαφέροντος αυτές τις µέρες, το επίδοµα είναι σχεδόν το ίδιο, τόσο για 
τους υπαλλήλους Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (970- 1.800 ευρώ) όσο και γι΄ 
αυτούς της Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης (1.200 - 2.100 ευρώ). Συνεπώς, το 
επίδοµα είναι θέµα υπουργείου και όχι θέσης που απαιτεί ευθύνη. Υπάλληλοι 
Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης σε άλλα υπουργεία έχουν πολύ χαµηλότερες 
αµοιβές από αυτές των υπαλλήλων Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (της 9χρονης) 
του υπουργείου Οικονοµικών.  
 
Ακόµη, στο υπουργείο Υγείας, οι νοσηλευτές παίρνουν επιδόµατα 280- 310 
ευρώ, µικρότερα από των διοικητικών υπαλλήλων (476 ευρώ).  
 

Τα υψηλότερα επιδόµατα πάντως, µε βάση την καταγραφή αυτήν, 
παίρνουν οι ελεγκτές της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, που 
φτάνουν τα 2.410 ευρώ τον µήνα. 
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